



нем около 12 руб. на десятину... в Австрии, где землеустроительные работы обходятся достаточно дёшево, они стоят всё же от 4 р. до 10 руб. с десятины, то есть вдвое дороже, чем в России»⁹.

Имея возможность предоставлять кредиты только 15 процентам всех домохозяйств, желавших получить помощь при землеустройстве, правительство также пыталось изыскать дополнительные источники финансирования реформы, не требовавшие привлечения значительных бюджетных средств. С ноября 1906 года на различных межведомственных совещаниях рассматривалось множество проектов реформирования системы кредитования сельского хозяйства. В 1906, 1911 годах обсуждались планы реорганизации Крестьянского банка; в 1910, 1913 и 1914-м выдвигались проекты по учреждению Государственного сельскохозяйственного банка, а позднее — Банка краткосрочного сельскохозяйственного кредита. Их деятельность в той или иной мере должна была способствовать упорядочению и расширению кредитных операций в «пурпурной» деревне. Однако реализация всех проектов также наталкивалась на проблему отсутствия денежных средств¹⁰. Неспособность государственного аппарата обеспечить полное ассигнование аграрных преобразований была очевидной. В итоге в целом по России с 1907 по 1913 год денежную помощь в виде ссуд и безвозвратных пособий получили лишь 27,7 процента всех крестьян, пожелавших создать единоличное хозяйство.

Параллельно власть обсуждала и проблему развития на селе кооперативного движения как мощного источника внебюджетных финансовых средств, в том числе и для проведения аграрных реформ.

О необходимости организации дешёвого кредита для крестьян в высших правительственные кругах говорилось с конца XIX века. В период работы «Особого совещания о нуждах сельскохозяйственной промышленности» (январь 1902 — март 1905) даже высказывались пожелания изыскать для этого огромные средства в размере 270–400 млн руб.¹¹. Потребность в кредите крестьян-единоличников неоднократно отстаивал в своих публичных выступлениях сам Столыпин¹², а в одной из приватных бесед он заметил, что, создавая «крестьянина-собственника», надо оказать «самое серьёзное и широкое содействие деревне агрономической помощью и мелким кредитом. Ответственность кармана в учреждениях мелкого кредита будет заставлять думать, разовьёт самодеятельность»¹³. Однако до 1910 года никаких законодательных актов о привлечении к реформе кооперативных капиталов на центральном

Н. К. Пимоненко. Жница. 1899 г.